

EL PORVENIR CASTELLANO

Número 862

Avisos, reclamos y comunicados, según tarifa. Esquemas de fábrica y precios competitivos. Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria. Nosotros devolvemos los originales.

Periódico independiente. Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Se publica los lunes

Soria 15 de Noviembre de 1920

Teléfono número 62.

Franqueo concertado

Riotinto

Mucho se ha hablado de las famosas minas, de la huelga, de la razón ó sin razón de las partes litigantes.

Bien, muy bien: pero no os parece queridos lectores, que antes de ventilar si les asiste completa la razón á éste ó al otro, hay una cuestión importantísima que ventilar, que debía haberse resuelto hace mucho tiempo, y es esta: ¿deben estar los ingleses como colonizadores explotadores en España?

Los obreros tienen ya nuestra simpatía por ser obreros, por la razón que les asiste como huelguistas cuyas peticiones son justas; pero la tienen más aún como españoles que no se habrán de conformar de buen grado á ser explotados por una compañía inglesa, dentro de España.

¿No se han fijado los españoles?

Ingleños en Gibraltar, ingleses en Riotinto adueñándose de la provincia de Huelva, ingleses como aliados de Portugal, ingleses reclutando emigrantes, ingleses explotando otras riquezas patrias que no son Riotinto precisamente... ingleses, en fin, en todas partes.. ¿qué significa esto? Ya lo dijimos el otro día.

Alerta, patriotas, no seas alegres ni confiados:

Bien que se socorra á los niños y las mujeres de Riotinto y quiera Dios que la suscripción alcance una mayoría digna de la noble causa, pero abramos otra suscripción moral á favor de nuestra nobilísima y querida España, unámonos todos los españoles para gritar con ella:

Fuera los ingleses de nuestro territorio, como no sean meros turistas, ó huéspedes inofensivos, pero como explotadores ó conquistadores no, no y no.

Hay que nacionalizar nuestras riquezas, y cuanto antes mejor, respetables Sres. Gobernantes.

Judez

POETAS DE «EL PORVENIR»

DR. «CORAZÓN DE ROSAS»

MADRIGAL

Mirando á mi corazón en su gentil embriaguez, miró en su fondo una vez, creada por mi ilusión.

Como entre azul floración asoma de vez en vez, la amorosa languidez del ritmo de una canción.

Siento un secreto reír y tantos besos gemir, que nacen en un tropel.

Imposibles da contar, cual las flores de un vargel, cual los rizos del mar, tal vez de Madrid y García Larr

CRÓNICAS LIGERAS

ACTUALIDAD

Día de fiesta, día de paz y de amor, día de alegría y de cordialidad, día de fecundidad.

La huelga ha cesado; las máquinas atañen al espacio con sus fuertes resoplidos; los motores zumban; se cubren de negros penachos las chimeneas que tocan el cielo y el trabajo dice su canción sonora y triunfal como en un canto de Wittenmann.

El carro de la vida rueda nuevamente hacia adelante cargado de risueñas esperanzas.

II

Este Sindicato Único, esta formidable agrupación obrera es una máquina perfecta de movimientos matemáticos en la que ruedas, ejes y volantes funcionan maravillosamente sincronizados, como en los modernos aparatos de telegrafía.

Parada la rueda más insignificante la máquina no funciona.

Así un día habrá huelga de carreteros y faltará el pan; otro día se declararán en huelga los metalúrgicos, y las calles se quedarán sin limpiar.

Nadie sabe dónde está el cuartel general, pero el general de los obreros existe. Es un general austero, reflexivo y humano.

Desde su casa de campaña dispone las batallas y una tras otra lanza á la brecha nuevas unidades.

El enemigocede, y no pasa día sin que el ejército obrero haga una nueva presa en la rica y plácida desensa burguesa.

Este general de los obreros gana todas absolutamente todas las batallas; es invencible, es ineluctable.

Se llama Trabajo.

Virgilio, Soria
Barcelona 8-11-1920.

DE FLOR EN FLOR

Más fieras humanas.

La banda que las autoridades del pueblo de Linares están dando á las alianzas mercantiles que exolotan la salud pública, campaña en que les ha aconsejado el apuesto unánime de la opinión, ha tenido una natural y benéfica desinenencia: la de que el alcalde se haya encontrado en su camino con los encubridores de otras fieras humanas, de unos ligres de dos pies, y que estaban haciendo verdaderos estragos en el vecindario.

Y como ya el alcalde socialista que hoy nos gobierna, iba en tren de caza por el jamás explorado, hasta ahora, enmarañado y peligroso bosque de los negocios de mala fe, al ver á esos inesperados huéspedes, no dudo en largarles el lezo, cerrándoles de paso las guaridas, con que les pusieron á buen recaudo y plena disposición de los tribunales. Una docena de estos ligres de préstamo usurario cayeron en poder del cazador y otros tantos cibiles fueron allanados y registrados, en lo que se encontraron los despojos de numerosas víctimas.

Infinidad de amigos habían sido sorprendidos por estas fieras sanguinarias que pestaban al 700 por 100 anual y además hacían una serie de marañadas operaciones en cuyas redes calarán montones los incacos. Estos estafecimisimos funcionaban fuera de ley, sin garantías de ninguna clase para el público, y eran verdaderos centros de estafadores y ladrones que vendían papeletas de empeño de objetos que valían mucho menor precio que por dicha papeleta cobraban y sustituyan los objetos benos por malos. En una palabra, tan diestros en todos los recursos dados por la perfidia, para da expliación humana.

Prestamista, el gobernante siniestra, el ladón, (de los cuales eran gran número abundante en España) arquitecto de la ambición y de maldad, es un símbolo del periodo histórico en que se ha desarrollado

la conflagración mundial; un engendro de la actual sociedad expiatoria, que se debate loca entre los escobos de todos los ideales, de todas las creencias y de todos los principios; es el caso de una humanidad que ha perdido su poder generador y ya sólo tiene alumbramientos distóicos...

Jamás se registró mayor número de hombres mañudos que en este desdichado siglo; todas las clases sociales están podridas y los humanos miran uno á otros desconfiadamente, inquiriendo con la pupila escrutadora qué clase de fiera llevamos dentro de nuestra misera envoltura; la lectura de la prensa española es, desde que empezó la guerra, el índice recopilador de todas las malidades de los hombres que nos han gobernado.

Antonio Viñolo Montes.

El humorismo de la verdad

Hagámonos agricultores

La agricultura, gracias al hambre que se cierne sobre los españoles, va a redimirse y a entronizar con toda la pompa que por clasificación le corresponde en la escala del trabajo en la vida.

Todo, abrumadamente todo lo que nos rodea y atrae nuestra atención, joyas, sedas, automóviles, licores, aspas, tabaco, todo de la tierra procede y á ella habrá de volver irremisiblemente. Todos nosotros y todas las cosas tan soñadas propiedad de la tierra, que hasta las modernas máquinas de volar que, un punto querían desprendérse de la tierra que las produjo á ella vuelven á forzor.

Esta ley, nada ni nadie puede aludir.

Pero hasta ahora en nuestra humanidad simpleza, no nos habíamos dado cuenta de que lo más importante que la tierra produce, es el pan, con toda su cohorte de campesinos de la alimentación.

Los Gobiernos, posponían á los cultivadores de la tierra á todas las otras labores terrenales. Un fabril de tejidos sin lanas, está más protegido en su industria que el labrador. A nadie le pasaba por la mente el que, al descuidar la labor de los campos, toda la uredad industrial de la nación se deshaciera en el acto.

Pero vino la guerra, esa acción transformadora y energética que bajo la apariencia de azote, no es otra cosa siempre que una sancionadora de las fauces de los hombres, á despedir forzosamente sus adormecidas intuiciones mostrándoles el primer camino que hay que seguir para poder desenvolverse en la vida: labrar la tierra, y que este derecho sea de todos y para todos.

Los latifundios gallegos, andaluces y extremeños, están condannados á desaparecer; esos cotos de caza, terrenos vedados al cultivo y

tan solo dedicados á la diversión de unos cuantos señorios desaparecerán.

Las dehesas destinadas únicamente á la cría de reses bravas, habrán necesariamente que acomodarse á la humanitaria si que también alimentaría cría de los ganados destinados á los mataderos.

Todos los españoles pobres, los campesinos que hasta ahora arrasaron y agotaron la existencia trabajando por miserios jornales las tierras del amo, labrarán las propias. Hillarán así mismo medios económicos para aperos y semilleras. Se redimirán de su continuada servidumbre.

Serán libres, gracias á la guerra que asoló la Europa.

Cuántas paradojas encierra la vida!

Nosotros, ayunos por completo de cuanto á la agricultura se refiere ya hemos empezado á agriculturarnos. En un pedacito de tierra que en nuestra casucha poseemos, hemos sembrado varas horizontales que va empiezan á alegrar nuestra vida.

Teníamos un cuadro de semillero de cebollas que era nuestro orgullo.

Con qué cariño lo regábamos! Con cuánto mimo cuidábamos aquella porción de tierra! Cómo anhelábamos el verano verdear! Y por fin germinaron!

No iba alguien á casa que no lo lleváramos á admirar el semillero de las cebollas. ¡Vea usted—le decíamos—cuantos tallos!

Si que tienen ustedes miles de cebollas!

—Si señores: y con ellos cientos de lechugas que van subiendo, tendremos pan para la infinidad de ensaladas.

Pero ayer vino á casa un horticultor amigo y al ver el semillero nos dijo una cosa que nos heló la sangre.

—Dónde está el semillero de cebollas?

—Este es!

—Pero si estas son lechugas!

—Horro! ¡No tenemos cebollas!

Pero ya nos iremos agricultando

R. de Santa Ana.

El cuartel de Soria.

sino provisionalmente, en época de concentraciones, mas para ello es necesario que la instancia elevada por el Ayuntamiento á la Superioridad en sojicidio de cierto número de camas, sea atendida como merece.

Después, y antes de desechar el envío de tropas para guarnecer esa plaza, es necesario que el Ayuntamiento se ocupe de la construcción de pabellones para la oficialidad, cosa fácil, porque en los viejos edificios existentes en la calle de Caballeros pueden construirse muy magníficos.

Y si el Ayuntamiento, apesar de los ingresos que en lo sucesivo obtendrá con motivo de la subasta del Pinar Grande, no padece llevar a cabo esas obras, que busque el adecuado apoyo de los capitalistas para que los pabellones se construyan.

Mientras no contemos con éstos, huelga pedir, así al menos nos oiga, el envío de tropas para Soria.

Desde Buenos Aires

Casamiento.

El día 16 del corriente, tuvo lugar el casamiento civil de nuestro buen amigo y compatriota D. Aquilino Sanz, socio de la importante casa comercial de esta plaza de nuestros amigos y compatriotas los señores del Campo Hermanos y Compañía, con la bella y simpática señorita Felisa del Campo, hermana de los señores del Campo Hermanos.

En el acto civil fueron testigos los compatriotas D. Daniel del Campo, hermano de la novia y don Miguel Sanz, hermano del novio.

Los nuevos esposos invitaron á las personas de su familia y á las de sus relaciones más íntimas, á una reunión familiar que tuvo lugar á las nueve de la noche en casa de D. Daniel del Campo, donde tuvo lugar la boda.

A los invitados se les obsequió con toda espléndidez con champán y vinos esquisitos y toda clase de masas en gran abundancia. En la reunión, que resultó una verdadera fiesta familiar, que duró hasta altas horas de la madrugada, estuvieron presentes las familias de Miguel Sanz señora e hijos; de José Calero, señora e hijos; de Juan Molina, señora e hijo; de Pablo Martínez, señora e hijo; de Jonás Orden, señora e hija; de Lucas Orden, señora e hijo; de Leoncio Orden y señora y otros que no recordamos. También estuvieron presentes otros muchos conocidos y relacionados de los novios en particular naturales de Cidones pueblo natal de los recién casados.

Los invitados pasaron una noche muy feliz entre el calor del champagne y los ameros rumberos de música ejecutados al piano por la señora D. Armando F. del Campo esposa de nuestro amigo D. Daniel del Campo, que acompañaba á veces su admirada voz de tenor el amigo Jonás Orden.

La nueva pareja, ha sido muy felicitada por su unión y ha recibido muchos y valiosos regalos entre los cuales se destacaban algunos cheques, de sus numerosas relaciones y amigos.

Felicitamos al amigo Sanz y señora, por su feliz unión, y les deseamos toda suerte de felicidades en la nueva vida y una larga y feliz luna de miel.

El día 23 del corriente tendrá lugar la fiesta del «Centro Numantino» á las nueve de la noche, para conmemorar el 10º aniversario de su fundación. Promete estar muy animada.

Tal es el entusiasmo que reina entre los sorianos socios del Centro.



Notas de todos los días.

El señor.—Pare, que ya llevamos atropelladas dos personas.
El chofer.—Siempre dije que era una buena marca la de este auto.

DE ZARAGOZA

El Noticiero

Por orden gubernativa fué ayer clausurado el Café de Ambos Mundos, concebido por la autoridad como un centro de reunión de sindicalistas.

El Gobernador manifestó ayer a D. José María Azara que la disolución de sindicatos no afecta a los Sindicatos agrícolas católicos.

Los obreros de la fundición de Mercier, que holgaron anteayer como protesta por la detención del metalúrgico Angel Chueca, reanudaron ayer el trabajo.

Ayer fueron detenidos dos sindicalistas José Marín Puig y Mariano Ríos. Este último electricista, Francisco María del Pino, «El Argentino» libertado por el Juzgado civil, ha sido puesto a disposición del Juez militar, que lo tenía reclamado. Igualmente lo ha sido Manuel Cuadra. Anoche fueron detenidos Pedro Ruiz, electricista y Pascual Ballo, carpintero.

Los camareros del Café Ambos Mundos suplicaron al Gobernador que ordene la reapertura de dicho café lo antes posible.

Los patronos ebanistas oficiaron ayer al gobernador diciéndole que están redactando nuevas bases y reglamentación del trabajo, en los talleres y que tan pronto hayan terminado, se las enviarán.

Propónese el Gobernador llamar a patronos y obreros tipógrafos, con objeto de gestionar nuevamente la solución de la huelga.

Terminó a las dos de la madrugada de ayer la asamblea republicana y por 21 votos de representantes de pueblos contra una de Zaragoza fué designado candidato por la circunscripción don Mariano Tejero, en lugar del Sr. Leroux, que era el candidato que proponía al Directorio del partido. El resultado de la votación produjo descontento al Directorio, por lo cual decidió dimitir los cargos. Además parece que hay elementos dispuestos a presentar candidatura cerrada frente a la del Sr. Tejero, con los nombres de Indalecio Prieto y don Gil Gil.

Uno de nuestros reporteros habló ayer con el jefe provincial del partido liberal conservador, don Tomás Castellano, acerca de la designación de un candidato ministerial por el distrito de La Almunia y afirmó el Sr. Castellano que él y sus compañeros de Comité apoyarán abiertamente al candidato D. Jenaro Poza, que va a la reelección con arraigo propia, cosa que ya había manifestado al Gobierno, cuando se trató en Madrid de las próximas elecciones en la provincia, añadiendo que sería perder el tiempo intentar elevar candidato a ese distrito.

El Comité conservador se reunirá en breve para tratar de asuntos electorales y suponemos que no pasará por alto el que en Madrid se ha hecho caso omiso de las indicaciones que se hicieron para la lucha en esta provincia.

Ayer se supo que habían sido nombrados alcaldes de Real orden de Calatayud, el Sr. Bordons y de Belchite, D. Anselmo Cortés.

El Cardenal Primado.—De Madrid nos comunican que es ya oficial la noticia del nombramiento del Excmo. Sr. Cardenal Almazán, Arzobispo de Sevilla, para la Sede de Toledo, Primado de España. Aceptada la propuesta por la Santa Sede, ha remitido el oportuno decreto a Londres para que lo firme el Rey. Inmediatamente se publicará en la Gaceta. También se han remitido a Londres los nombramientos de los nuevos Arzobispo de Sevilla y Obispo de Santander. Se ignoran los nombres de los designados.

Zaragoza.—La Federación patronal ha dirigido una carta circular a sus asociados, diciendo que desde hoy despiden a los delegados del Sindicato, de cuya labor, taller u obra y si no lo hubiere, al que en alguna ocasión haya sido portavoz de alguna decisión común a todos los obreros.

Si por solidaridad con el delegado de los demás, obreros abandonan el trabajo no se les abonará otros

trabajos que los que hayan realizado. En los talleres en que no haya de la Federación. Queda prohibido consentir cotizaciones entre los obreros. Esto es en síntesis lo que dice la referida carta.

La Junta de Subsistencias acordó ayer denegar los permisos solicitados para subir el precio del carbón, la carne y mantener el acuerdo prohibiendo que los abastecedores suban el precio a los tabajeros, sin permiso y sin haberlo anunciado con diez días de antelación.

Respecto del aceite de tasa, se acordó que cuando llegue, el inspector designado para intervenir, cuide de que llegue íntegramente al público.

Los socialistas presentan candidatos a la diputación por Zaragoza a los señores Pérez Solís y Achón.

El alcalde de Gallur ha protestado de que haya sido cerrada la bodega de la azucarera de Epila.

Los patronos ebanistas han repetido al Gobernador el nuevo reglamento y bases de trabajo. El conde de Cosillo llamará a los obreros para examinarlos.

Fueron detenidos ayer Casiano Sánchez y Victoriano Avances, carpinteros de la casa de Escoriaza, por coacción.

El Fiscal ha calificado la causa de los asesinatos del camarero de Rayal del vecino Arandiga que le acompañaba y que fueron muertos en la calle de Boggiero, pidiendo para los sindicalistas procesados Yus y Morata la pena de muerte.

El Círculo de Estudios sociales de los propagandistas se reunirá esta tarde a las cinco y media en Cinagio, 3º principal. El Círculo de Enseñanza a las cuatro y media en la Biblioteca de la Acción social católica y el Círculo de cuestiones obreras a las doce en la calle Verónica, 14.

Madrid.—Dato despachó con el director de Navegación. Conferencia después con el Gobernador civil acerca de subsistencias y de la huelga de dependientes de Comercio. Un reporter preguntó al Presidente si había leído la noticia publicada relativa a la proclamación de Delgado Barreto por Canarias. Repuso ésta que nada sabía.

A Domínguez Pascual lo visitó una comisión de alcoholeros para rogarle que el aumento del impuesto sobre alcoholos no empiece a regir hasta el 14 de mayo, en lugar del mes de diciembre. El ministro les dijo que conferenciará con el Director de Administración.

El Subsecretario de Gobernación ha dado noticias optimistas acerca de la solución de la huelga en Zaragoza.

Barcelona.—La policía ha detenido al conocido anarquista José Bob Vidal, que residía habitualmente en París, ocupándose una alocución en defensa de las víctimas de la represión española, recibidas de varias ciudades entregadas a sindicalistas de Barcelona, una pistola Star y el certificado, un automóvil de su propiedad. Además llevaba cheques contra el Banco Crédito Lyonais, importante su ma en moneda francesa y española, varios documentos comprometedores y una carta de Maletat con diariillas para las autoridades españolas. Manifestó que el objeto de su viaje a España era para vender el auto.

Este elemento estaba fichado como anarquista desde 1908. Era amigo íntimo de Francisco Ferrer, Asesino Lorenzo y otros revolucionarios. Supónese complicado en el atentado contra Maestra Labrada.

Mañana habrá huelga general. Zaragoza 14 11 20.

ingeniero de minas, que nació en esta provincia.

Su nombre no se ha lanzado aún a la publicidad (apesar de haberse telegrafizado a los pueblos que ya se había nombrado candidato), según noticias, porque se pretende hacer creer que el nombramiento ha sido popular, espontáneo, y a estos efectos los elementos directores han dado detalles al facilitar el borrador de cómo ha de hacerse la propuesta a la Junta de contribuyentes.

Suponemos que esta maniobra no habrá sentado muy bien a los agrarios del distrito.

A D. Rodrigo Rodríguez, persona que merece todos nuestros respetos, no se le conoce, ni aquí hemos oido nunca su nombre, en cuanto se relaciona con los intereses de los labriegos.

Manifesto
muy sincero.

Ha merecido grandes elogios de cuentos lo conocer, el sincero manifiesto dirigido a los electores de Agreda por el ex diputado a Cortes D. Mateo Azpeitia.

El Sr. Azpeitia, dice lo que sigue a sus representados:

Creería no cumplir con mi deber si no me dirigiese directamente a vosotros, mis electores y amigos, para deciros que por esta vez no presento mi candidatura a Diputado por ese Distrito, para mí siempre tan querido, sin que por ello deje de aspirar a vuestra representación, ya que confío en obtener la de Senador por la provincia de Soria.

Esta fórmula de concordia propuesta por el Gobierno ha sido aceptada, con el beneplácito de mi Jefe, por las razones siguientes:

1.º Porque abstracción hecha de todo egoísmo político entiende, como español y como monárquico, que dada la situación crítica de la vida nacional solo creando poderosos resortes de Gobierno, no incompatibles con las soluciones democráticas que la evolución del mundo exige, restaurando los grandes partidos, podremos salvar a nuestra patria de la anarquía política en que vive.

2.º Porque la significación del candidato ministerial señor Cánovas del Castillo es la demostración palpable de la doctrina constantemente defendida por mí, de que la representación agraria es perfectamente compatible con el hecho de militar en un partido político, ya que, aparte de otros títulos, su cargo de Secretario de la Asociación General de Labradores de España, es la demostración evidente de que simultáneamente se puede ser agrario y político.

3.º Porque una nueva lucha, y la posibilidad de una derrota, hubiera agravado constituido para mí un adiós para siempre, en tanto que yo, tengo la confianza absoluta de continuar siendo vuestro representante, por el momento, como Senador, en un mañana próximo, como Diputado otra vez por el Distrito, en torno del cual ha de girar siempre mi actuación en la política española.

Por lo tanto, sincera y animadamente, como yo me propongo siempre, colocándome en la realidad, teniendo en cuenta el hijo del trabajo, me es imposible sostener vuestra anhelada representación en un plan de lucha constante, y por qué decirlo, que las cuatro lucha

sufridas en cuatro años son superiores a mis fuerzas y transpasen el límite del posible abandono de mis deberes profesionales, me dirijo a vosotros regalando que por todas esas consideraciones de interés general y patrio, y un algo por mí, aceptéis la solución propuesta por el Gobierno votando al Sr. Cánovas del Castillo, de tan ilustre abolengo en la política, para Diputado, y más adelante la candidatura oficial de la cual yo formo parte, para la representación Senatorial de la provincia.

Distrito de Almazán Medina.

El candidato ministerial señor Marqués de los Llanos que ha estado enfermo, en Madrid, los últimos días, ha regresado nuevamente al distrito.

Las impresiones que se tienen de los pueblos de Almazán-Medina son en su mayoría favorables al candidato del Gobierno, lo que demuestra una vez más, que en estos pueblos es altamente considerado nuestro respetable amigo D. Lamberto Martínez Asenjo, que apoya francamente la candidatura del Marqués.

Por otra parte, siguen apoyando al señor Marqués de los Llanos importantes elementos políticos que restarán muchos votos a la candidatura contraria.

El candidato agrario Sr. González de Gregorio sigue también visitando a los electores.

Ayer, en unión del Sr. Las Heras y del secretario de la Junta señor Arjona conversó en San Esteban de Gormaz con numerosos electores.

Distrito del Burgo.

Mantiene su candidatura en este distrito el diputado a Cortes por el mismo D. Juan Aragón Martínez.

Según se nos informa, el señor Aragón no desistirá en sus propósitos de representar en la Cámara popular al Burgo de Osma y su distrito.

Para ello, cuenta con el eficaz apoyo de numerosos electores.

El candidato encasillado D. Pedro Ortiz, y los elementos que lo apoyan, tienen absoluta confianza en el triunfo, después de las impresiones que tanto el candidato como sus amigos han recogido en aquella comarca.

Presenta también su candidatura, con el carácter de ciervista, don Manuel Tercero, a quien hemos tenido el honor de saludar en esta redacción.

Y sostiene la suya, con el carácter de maurista, el Sr. Arranz.

Este (según noticias de ayer) será también el candidato de los agrarios por el Burgo de Osma.

De forma que siendo candidato maurista, y candidato de los agrarios, su situación ha mejorado, al parecer.

Ignoramos si el Sr. Arranz se comprometerá con algún otro grupo político o no político, pero por lo que vamos viendo, de resultar cierta la noticia, además de ser candidato agrario y candidato de los mauristas en primer término, es muy posible que al aspirar al acta se comprometa con otra representación.

Se nos olvidaba. El Sr. Arranz, de obtener el acta, será también en primer término, el portavoz de los Recaudadores españoles, de cuya Asociación es empleado.

Distrito de Soria.

El candidato por el distrito de la capital es el Sr. Vizconde de Eza, quien de seguro obtendrá más votos que nunca.

Según rumores, los agrarios o los directores del agrarismo, tienen ya designado el candidato que ha de luchar contra la candidatura del actual ministro de la Guerra.

Como ya nos han indicado dos nombres, por respecto a éstos nos abstaremos de darlos a conocer.

Ello demuestra que no es tan facil

LAS ELECCIONES EN ESTA PROVINCIA

Distrito de Agreda

El Avisador Numantino, en su número del día 13, pregunta hacer ver que el candidato conservador por Agreda, señor D. Jesús Cárdenas del Castillo, por el hecho de que le apoyan sus correligionarios en política, y aquellos elementos del partido liberal que por patriotismo y ante la necesidad de que España pueda tener un Gobierno fuerte y estable como lo demandan las circunstancias críticas que el país atraviesa, han sabido ceder ante su actitud y en su oposición para facilitar el triunfo electoral de los afines al actual Gobierno, ha renegado de sus antecedentes, de su historia y de sus afirmaciones anteriores y para demostrarlo evoca parte del contenido de un manifiesto de la Asociación de Agricultores de España, en el que tan benemérita entidad aconsejaba al cuerpo electoral agrario que procuren enviar a Parlamento representantes propios manifiesto que como Secretario general de aquella suscribió el Sr. Cárdenas del Castillo.

Para terminar, nos dice el señor Cárdenas del Castillo, nada más doloroso para mí que tener enfrente a elementos agrarios a los que considero como hermanos, ni nada puede ofenderme tanto como la duda de si yo podré o sabré representar bien sus intereses en el Parlamento.

De pueblo en pueblo.

Acompañado unas veces por los diputados provinciales señores Posadas, Iglesias, San Martín y Velasco; y otras por los también diputados señores Morales Orantes, Morales García, Carrillo, Ruiz Zabardo y por personas que sin actuar en política tienen numerosos y buenos amigos en el distrito, el candidato D. Jesús Cárdenas del Castillo ha saludado ya personalmente a los electores de Agreda, Deza, Cihuela, Almenar, Gómara, Fuenterruiz, Trévago, Castillariz, Ovega, Viar del Río, Yanguas, San Pedro Manrique, Ciria, Torrubia, y algunos más que no recordamos.

En todos ellos el Sr. Cárdenas del Castillo ha recogido muy buenas impresiones.

En Gómara, Almenar, Cihuela y Deza, demostró sus vastos conocimientos con cuanto a la Agricultura se relaciona, en brillantes conferencias que dio ante el público.

En su viaje de presentación, el candidato ministerial ha tomado buena nota de las necesidades del distrito y a este efecto, el Sr. Cárdenas del Castillo marchará mañana a Madrid, para ver de conseguir importantes mejoras para algunos pueblos.

En varios de estos, los mozos obsequiaron al candidato y a sus amigos, con alegres serenatas.

Los agrarios.

En su reciente viaje a Madrid dos significados señores que figuran al frente de los agrarios convinieron presentar como candidato agrario por Agreda a D. Rodrigo Rodríguez.

como parece la designación de candidatos.

Más aún para aspirar al acta de la capital.

Los Senadores

La candidatura escogida por el Gobierno y aceptada por liberales y conservadores, en esta provincia, no ha tenido, ni tendrá, variación alguna.

Aspiran al acta como Senadores los señores D. Faustino Archilla, D. Tomás Aliende y D. Mateo Azpeitia.

Ignoramos, por ahora, los nombres de los candidatos contrarios, si es que los hay.

NUESTROS CORRESPONSALES

Berlanga de Duero

Los cosecheros de patatas de esta villa y sus contornos van dando fin á esta recolección.

Según me dicen quedan bastante satisfechos de la cosecha, así de la calidad como de la cantidad, pues los tubérculos son hermosos y abundantes.

Han sido recolectados muchos vagones que, si bien ahora no tienen precio, no dudamos que pronto vendrán compradores del tubérculo dada su bondad y exquisitez gusto.

Ahora se dedican á la siembra de cereales en los predios que estaban de pasto y remolacha forrajera.

De esta performance se siembra pequeña cantidad, únicamente la necesaria al engrande del ganado porcino y algo para el vacuno.

Los mercados, intermedios de las ferias de Almeida y San Esteban de Gormaz, han sido flojos, sin embargo se ha vendido el trigo á 116 reales fanega, ciento á 86 y cebada á 60.

El tiempo, dado el mes en que nos encontramos, bueno, con bastante humedad debido á las lluvias que ha habido.

Los sembrados presentan un aspecto magnífico, habiendo arraigado mucho y sin temor á los hielos.

Hoy ha aparecido ahorcad en un pajón de las afueras de esta villa, el vecino de ésta Lucio Maimón Barcones, sin que se sepa la causa de su fatal resolución.

El Juzgado entiende en el asunto.

Onomatopeya.

14-11-20.

Noticias generales.

Antonio Viñolo Montes

Desde hoy empezamos á honrar las columnas de EL PORVENIR CASTELLANO con valiosos trabajos de este nuevo colaborador.

Antonio Viñolo Montes es un muy experto y laureado periodista que tratará con la pericia y la lealtad en el peculiar las cuestiones de más palpitante actualidad, aparte que también hemos de publicar del mismo autor ba los artículos literarios, cuentos, etc., que seguramente han de ser del agrado de nuestros lectores.

Enfermo

Lo está de gravedad nuestro buen amigo D. Manuel Molina, abastecedor del Círculo de la Amistad.

Anhelamos sinceramente su pronto restablecimiento.

Un Bando

Dice así el publicado últimamente por la Alcaldía.

«Que en la necesidad de velar esta Alcaldía por el más fiel y exacto cumplimiento de las disposiciones que regulan los precios y condiciones de venta de artículo de tan vital importancia como la leche; se hace público por el presente bando, que la mercadería dicha, se venderá diariamente desde las ocho de la mañana á las 12 del día y de 6 á 8 de la tarde, en el local denominado EL PESO, a los precios marcados por la Junta de Subsistencias, y que en sitio visible y gruesos caracteres se fijará en el local de venta.

Esta Alcaldía castigará con todo el rigor de la Ley, todo abuso que tanto por vendedores como por los compradores se realice y de los cuales tenga noticia, verificando con frecuencia análisis del artículo y medicinas del género suministrado a los compradores, con el fin de poder garantizar al público la bondad y la exactitud en la medida; procurando la regularización del abastecimiento de la leche, prohibiendo e acaparamiento que, por parte del público se pueda hacer».

Boda

El día 8 del actual mes, contrajo matrimonio en la M. I. Colegiata

de S. Pedro la bella y simpática señorita Gregoria Asensio Bas con el joven funcionario del Benemérito Instituto de la Guardia Civil David Pérez Sánchez habiendo sido apadrinados por el joven Pablo, hermano de la novia y Paula hermana del novio.

Después del acto nupcial, fueron obsequiados los huéspedes con un espléndido desayuno; a continuación hubo algunos juegos y diversiones familiares hasta la hora de comer, reinando en todos los actos la mayor armonía.

Por la tarde se organizó un animadísimo baile que duró hasta la madrugada, amenizando este espectáculo lindas señoritas amigas de la novia que con su elegancia y simpatía hicieron a los jóvenes amena dicha función.

Al recién casado le deseamos gran acierto en el desempeño de tan sagrado cargo y a los dos muchachas felicidades y eterna luna de miel. — *Un invitado.*

D. José Morales Orantes

A consecuencia de un fuerte atasco guarda cama desde hace unos ocho días el diputado provincial, querido amigo nuestro, D. José Morales Orantes.

Hoy, afortunadamente, el paciente se encuentra bastante más aliviado.

Fallecimiento

† Hoy ha subido á la Gloria el niño de dos años Agustín Ruiz Muñoz, hijo de nuestro buen amigo el farmacéutico de Almarza D. Juan Ruiz.

Reciben los atibujados padres y demás familia del falecido la expresión de nuestra condolencia.

Robo de caballerías

Dicen de Almería que el vecino de Estepas Gervasio Gallego, le fueron robadas dos caballerías mayores, en el momento en que un hijo suyo se ocupaba en la descarga de paja.

Los ladrones hirieron al hijo del robarlo y huyeron. Pero otro hijo de Gervasio salió en persecución de los cacos y pudo recuperar las caballerías.

Ahora, la Guardia civil persigue á los ladrones, que huyeron hacia tierras de Agreda.

Nombramiento

El maestro de primaria enseñanza D. Estanislao Gil Guerrero ha sido nombrado para desempeñar la escuela de niños de Duruelo.

Cinematógrafo

El próximo domingo se proyectarán en la pantalla del Principal los primeros episodios de la hermosa cinta titulada «Por amor de cuja obra es protagonista la simpática Perla Blanca».

Con este motivo queda abierto un abono á seis funciones, á los precios que han regido para la anterior proyección.

Ateneo de Soria

El Presidente de la Sección de Medicina, D. Mariano Iñíguez, comenzará mañana martes, á las siete de la tarde y en el local de la Normal de Maestras, la serie de Conferencias sobre el tema «Medicina popular».

El acto, que será público, resultará muy interesante, dada la reconocida competencia del Dr. Iñíguez.

El aguinaldo del soldado

El círculo titulado «La Unión» de Tetuán ha tenido la simpática iniciativa de obsequiar á los soldados españoles en Marruecos durante las próximas Pascuas de Navidad con un aguinaldo nacional.

Para ello, ha solicitado el apoyo de todos los buenos españoles.

Los regalos en especie ó en dinero que se quieran enviar á tal fin, deben hacerlos para que lleguen á su destino antes del 8 de Diciembre con la siguiente dirección: «Aguinaldo del soldado». — Excmo. Señor Secretario General de la Alta Comisión de España en Marruecos — Tetuán.

Seguramente se conseguirá de las compañías de transportes franquicias para el envío de toda clase de donativos.

El suceso de Cerbón

Según noticias, el día 4 se cometió un repugnante crimen en Cerbón del que ha sido víctima la joven de 19 años Primitiva Calvo del Barrio.

Acompañada de su hermano político Miguel Sánchez, la desventurada joven pasó dicho día en el monte cogiendo bellotas, y cuando regresaban al pueblo fué objeto de una brutal agresión por parte de su cuñado, el cual la hirió con piedras gravísimamente.

Una vez cometido el hecho, el autor separó á la víctima del camino que seguían y la abandonó, huyendo.

El crimen ha sido descubierto porque después de realizado pasó por aquellos parajes el vecino Manuel Herrero, con un perro, que, asustado, indicó á su amo el sitio en que se había la joven herida.

Manuel dí cuenta inmediatamente del suceso á las autoridades quienes llegaron á tiempo para oír de labios de Primitiva quién e a el autor del hecho y cómo se había realizado.

El criminal ha huido.

Viajes

Para pasar la temporada de invierno han salido de la villa de Piñeres para Savilla D. Andrés Vizcarrero y familia.

— De Burgos de Osma para Madrid, D. Luis Ayuso Peña y familia.

— Para Madrid, el conocido comerciante D. Pedro Llorente y señora.

La tasa en algunos artículos

Días pasados celebró sesión la Junta Provincial de Subsistencias y acordaron señalar el precio de la leche en 70 pesetas; las patatas á 2 pesetas arriba, la docena de huevos á 3 y el kilo de azúcar de terrón de 1 a 3 pesetas.

Ya veremos si lo acordado por la Junta se cumple.

En la Audiencia

El día 9 del corriente se celebró el juicio oral en la causa seguida contra Isidoro Alcalde y Arastasia Lucas, de Castillejo de Robledo por delito de lesiones al anciano padre de Anastasia, Francisco Lucas. Según el Sr. Fiscal en sus conclusiones provisionales los hechos ocurrieron el 20 de Agosto de 1919 en la casa del lesionado en ocasión de estar cenando todos con Fernanda, hija de Anastasia y consecuencia de los disgustos que había en la familia y la oposición del anciano que no quería casar; terminaron los dos procesados por maltratarlo golpeándole, y derribándole, causándole lesiones en la cabeza y pecho, encerrándolo después en una habitación habiendo tardado en curar 34 días.

Considerando á los dos autores de los delitos interesaba la pena de dos años de prisión para Isidoro y tres años y tres meses para Anastasia por estimar las circunstancias agraviantes de desprecio de la edad y parentesco, multa de 125 pesetas y costas.

La defensa de ambos procesados á cargo del culto letrado D. Maximino de Miguel solicitó la libre absolución para sus patrocinados por entender que no existía ninguna de los dos delitos, haber declarado el anciano que las heridas se las ocasionó al regresar á casa montando en un macho de vuelta de la era y haber probado que entre el viejo y su hija Anastasia y Isidoro, me iban buenas relaciones ya que aquél se mantenía á costa de su hijo, habiéndole asistido y cuidado en su casa durante veinte años. Probándose también que los disgustos de la familia los originaba un hermano de Anastasia que trató de impedir el próximo matrimonio del criado Isidoro con Fernanda hija de aquél. Declararon bastantes testigos en su mayoría favorables á los encarcelados.

E Fisca, en vista del resultado de pruebas retiró la acusación y la sala ha pronunciado sentencia absolviendo libremente á los dos procesados.

El jueves último falleció en esta ciudad el anciano Harmenegildo

Ramón Aragón (Mereje), después de larga permanencia en el Hospital de Santa Isabel.

El fallecido que había atravesado una situación muy crítica durante largos años, era hijo de una de las familias sorianas de más sólida posición.

D. E. P. e' infeliz anciano.

Resultado en la última convocatoria.— *Previo:* Alumnos presentados, 3; aprobados, 2.— *Oposición:* Presentados, 8; de los que convivieron plaza 7; cuyos nombres se facilitarán á quien lo interese.

Próxima y numerosa convocatoria.

Para más detalles dirigirse á don Máximo Ugarte Fullerat, oficial 1º del Cuerpo, en su domicilio Numancia, 11, Soria 44

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-39, 2º. Luis Posada, Calle Mayor, 1. Mariano Granados, Canalejas, 31. Maximino de Miguel, Canalejas, 43. Moisés de Benito, Plaza Mayor, 6. Pedro de San Martín, Plaza de Abastos. Rafael Arjona, Canalejas, 2.

ACADEMIA

De 2.º Enseñanza. Julio Molina, Caballeros, 10.

ARMERO

Bruno Ugarte, Numancia, 5.

AGENTES DE NEGOCIOS

Alfonso García Cacho, Fuentes, 6. Telesforo Tovar, Plaza de San Esteban, 3.

BANCOS

De España, Plaza de Aguirre, 6. De Aragón, " " 3. Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15. Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

CAFÉ

«EL MODERNO». — M. Reglero y Hnos., Canalejas, 4, junto á la farmacia de Morales

CURTIDOS

Juan Aparicio Lapuerta, M. del Vadillo, 8.

ESTANCIOS

Julián Martínez, Canalejas, 31.

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria», Aduana Vieja, 8. «Flor de Numancia», Canalejas, 8.

FRUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1.

Academia "Ugarte"

Preparatoria para ingreso en el Cuerpo de Correos.

El éxito alcanzado en anteriores convocatorias es la mayor garantía de su enseñanza.

Dirección telegráfica

Tríasford

SORIA

Stock permanente de piezas de repuesto y accesorios.



EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA.

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCIÓN UNIVERSAL SE PUBLICAN VEINTE NÚMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUELTOS COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS ENVÍANOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA COMPAÑIA ANÓNIMA CALPE MADRID, SAN MATEO 13 BARCELONA, CONSEJO DE CIENCIAS 416

BANCO DE ARAÑON

ZARAGOZA

Sucursales: Huesca - Soria - Teruel.

Alcañiz-Barbastro-Calatayud-Cuspe-Daroca-Ejea de los Caballeros-Jaca-Tarazona de Aragón-Tortosa.

Corresponsal del Banco Español del Río de la Plata de Buenos Aires.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Imposiciones á plazo con interés variable. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores. Descuentos. Giros sobre todas las pizcas del mundo. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. Descuento de cupones. Cartas de crédito para viaje. Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de mercaderías. Caja de Ahorros.

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS

LUCENA • HNOS.

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).

Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco).

Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís SAN FERNANDO (m. r.)

(Seco) Anís FINO CAZALLA (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

De venta en el Café EL MODERNO, de los Sres. M. Reglero y Hnos. y principales establecimientos.

"La Oriental"

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Llorente

Estudios, 2 y 4. Teléfono núm. 54.

S O R I A

chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, calas, embutidos; legumbres;

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos finos para el tocador. Pinturas

CONAC OXIGENADO

MAYORISTA: JUANOTUA, 12

CONSULTA ORTOPEDICA
JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquier que sean su volumen y antigüedad indisoluble gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS, sean de origen raquíctico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes sueltos, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses. Agosto, Octubre y Diciembre.

EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1º.

GONZALEZ BYASS Y C. a**JEREZ**

Vinos de Jerez y Oporto.

Mañanilla de Sanlúcar.

CONAC JEREZANO**Cerveza.**

Estrella Dorada. Pilsen, Damm.

Barcelona.

Representante para Soria y su provincia:

José de Trias y de Miguel.

CHOCOLATES**SAN SATURIO**

SON LOS MEJORES

Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4

Teléfono, 54

SORIA

en la calle de la Victoria, 22.

y en la calle de la Victoria, 22.